宜昌國中109學年度第一學期第一次段考九年級自然科試題
選擇題共50題，每題2分，共100分                                  出題教師：黃威元

1. [image: Y8A023U-1-13]做單擺實驗，所得數據如下表。則單擺每擺動一次，擺錘所走的路徑是？(A) A→O→B　　 (B) A→O→B→O　(C) B→O→A→O→B　(D) B→O→A。
	擺動次數
	10
	20
	30
	40
	50

	時間（秒）
	20
	40
	60
	80
	100






2. 承上題，此單擺的週期（T）為若干?  擺動15次約需時若干秒？　(A)T= 0.5；15秒　(B) T=0.5；30秒　(C) T= 2；15秒　(D) T=2；30秒。

3. [image: ]圖為同一地點甲、乙兩單擺的擺動次數與擺動時間之關係，若L甲及L乙分別代表甲、乙兩單擺的擺長，以M甲及M乙分別代表甲、乙兩單擺的擺錘質量，則下列關係何者正確？（甲、乙兩單擺的擺角皆小於5度）(A) L甲＜L乙　(B) M甲＜M乙　(C) L甲＞L乙　(D) M甲＞M乙。



4. 想透過實驗分析擺錘質量、擺長和擺角等因素是否影響單擺的擺動週期，經實驗操作後，得到數據如下表，請依此實驗結果回答下列問題：若想知道擺角是否影響擺動週期，可選擇哪兩組實驗數據進行比較？(A)實驗2和實驗3　　(B)實驗3和實驗4   (C)實驗5和實驗6　　(D)實驗1和實驗6








5. 如下圖，一物體作直線運動，自A點向右移動到B點，再由B點折返移動到C點，則總位移及總路程分別為多少？　(A)總位移3 cm，總路程9 cm　 (B)總位移－3 cm，總路程9 cm　(C)總位移3 cm，總路程15 cm　(D)總位移－3 cm，總路程15 cm。
[image: Y8A023U-1-15]


6. 富二代開著小跑車在高速公路以 108km/hr 等速行駛，很想打瞌睡，眼睛閉上約 1秒，在這段時間小跑車前進了多少距離？   (A) 54 m   (B) 30 m	(C) 15 m   (D) 108 m。
7. [image: ]在筆直的跑道上折返跑，從P點起跑，路徑為P→Q→P→Q→P→S，總共歷時10秒，如右圖所示。下列何者可表示此次折返跑的平均速度？　(A) 0.5 m／s　　(B) 0.5 m／s，方向向西  (C) 4.5 m／s　 (D) 4.5 m／s，方向向西
[image: YW825B-1-7]
8. 龜與兔賽跑的整個賽程所經歷的位置與時間關係如圖，不計起點與終點，龜與兔中途相遇幾次？(A)1　(B)2　(C)3　(D)4



9. [image: ]小華上街購物共耗時16分，所經歷的位置與時間的關係如右圖。有關整段路程的敘述，下列何者錯誤？  (A)小華共走了320公尺(B) 小華的平均速率為20公尺／分　(C) 小華只停了1次　(D) 小華在11分鐘後的位置愈來愈靠近出發點

10. [bookmark: Z_CD0C6470B21440A8B3B0EAEDC834A196][bookmark: Q_CD0C6470B21440A8B3B0EAEDC834A196]「綠燈亮起後，車子由靜止開始加速，達到某一速度後以等速行駛，直到遇見下一個路口紅燈亮起後，煞車減速，直到停止。」假設車子做直線運動，則在此運動過程中，下列何者最可能為車子運動之速度（v）對時間（t）的關係圖？

  C(Ａ)　[image: 1-3]　(Ｂ)　[image: 1-4]　(Ｃ)　[image: 1-5]　(Ｄ)　[image: 1-6]


11. [image: Y8A023U-1-10]分別將木板的一端抬高高度約25 cm和50cm固定於鐵架，將滑車置於木板上，如圖使滑車由較高的一端自由下滑至底端視為前段；並讓已滑至底端的滑車再繼續向前滑行視為後段。觀察不同高度滑下打點計時器在紙帶上前段和後段的痕跡分布情形，並以直尺測量紙帶上相鄰兩點間的距離如下圖。則滑車自50cm斜坡滑下前段和後段紙帶應該是(A) 甲和乙  (B) 甲和丙	(C) 丙和丁   (D)乙和丁

 (
丁
乙
) (
丙
甲
)





12. [image: Y8A023U-1-22]將打點計時器的頻率固定，以不同的速度拉動甲、乙、丙、丁紙帶，四段紙帶的長度都相同，請問下列敘述何者正確？(A)紙帶甲的加速度大於乙　(B)紙帶乙的平均速度大於甲　(C)紙帶丙的加速度大於零　(D)紙帶丁的速度愈來愈慢。



13. 根據下列圖形，判斷何者進行的是等速度運動？(A)甲　(B)甲乙　(C) 甲乙丙　(D) 甲乙丁

[image: Y8A023U-1-23A][image: Y8A023U-1-23D][image: Y8A023U-1-23C][image: Y8A023U-1-23B](甲) (乙) (丙) 　(丁)



[image: Y8A013U-1-43]
14. 請右圖為汽車行駛時的速度－時間關係圖，根據此v-t圖，請回答下列問題：在8秒 ～10秒時，平均加速度為何？車速變快或變慢？(A)5m／s2；變快(B) 5m／s2；變慢(C) -5m／s2；變快(D) -5m／s2 ；變慢



15. 下圖是甲物體的位置－時間關係圖和乙物體的速度－時間關係圖，由圖判斷，甲、乙物體在運動過程中，運動的方向各改變幾次？(A) 甲4次、乙4次　(B) 甲3次、乙4次　(C) 甲3次、乙3次　(D) 甲4次、乙3次
       甲                               乙
[image: Y8A013U-1-28][image: Y8A013U-1-39]





16. 某輛汽車由車速 50 m／s開始踩煞車，做等加速度運動，欲在250 m內停住，則從開始煞車至停止需要多少時間？ (A)2秒　(B)5秒　(C)10秒　(D)50秒

17. 承上題，這段時間的平均加速度的大小為何？(A)2 m／s2　(B)5 m／s2　(C)10 m／s2　(D)50 m／s2
[image: Y8A013U-1-51]
18. 右圖為某飛行器垂直向上試射時，紀錄器傳回的訊號轉換成速度與時間的關係圖（設向上為正），請問下列敘述何者正確?(A)飛行器剛發射時的第0-5秒間，加速度為100m/s2(B)飛行器發射後第5秒升到最高點(C)最高點的高度為100m  (D) 飛行器發射第15秒後開始向下墜落
19. 將一球由高樓處自由落下，不考慮空氣阻力，則此物體落下過程中其速度(v)與時間(t)關係圖為下列何者？　 
(A)[image: Y8D163D-5-1-5-2A]　(B)[image: Y8D163D-5-1-5-2B]　(C)[image: Y8D163D-5-1-5-2C]　(D)[image: Y8D163D-5-1-5-2D]

20. 承上題，經4秒後球落至地面，則樓高約幾公尺？（該處的重力加速度值＝10.0公尺／秒2）　 (A)40m　(B) 60m　(C) 80m　(D) 100m 

21. 當物體作等速度運動時，其受力情形如何？　(A)受到固定大小的力作用　(B)必不受到力的作用　(C)至少受到一個力的作用　(D)若受有力作用，所有外力的合力為零。

22. 在向東加速行駛的火車上，有一盛水的燒杯靜置於桌面，此燒杯內水面的狀態最有可能為下列何種圖形？（右方為東方）
(A) [image: Y8A023U-2-13A]　　(B) [image: Y8A023U-2-13B]　　(C) [image: Y8A023U-2-13C]　　(D) [image: Y8A023U-2-13D]

　
23. [image: Y8A023U-2-18]將一小球自左邊斜面上的O點自由滑下，右側有A(600)、B(450)、C(300)三斜面，如圖所示（各斜面均為完全光滑面），小球在A、B、C三斜面爬升，則下列敘述何者正確? (A) 垂直高度大小為A > B> C  (B) 垂直高度大小為A=B=C   (C) 爬行的距離大小A > B> C　(D) 爬行的距離大小A=B=C

24. 臺灣最速男楊俊瀚在2017年世大運時，100公尺以10.22秒的佳績，拿下我國世大運史上首面男子短跑金牌，其跑到終點時無法立刻停下腳步仍繼續往前衝，何種定律作為講解此的範例最為適當？　(A)牛頓第一運動定律　(B)牛頓第二運動定律　(C)牛頓第三運動定律　(D)萬有引力定律

25. 當我們用棒球手套接住棒球的瞬間，如果將手稍往後退，延長棒球減速的時間，手掌受到的力也因此會變小，由牛頓第二運動定律 F＝m a來看，原因是 (A) 棒球的質量變大　(B) 棒球的質量變小　(C) 棒球的加速度變大　(D) 棒球的加速度變小

26. 已知外太空中無重力，在一太空船內的太空人以10牛頓的力推動質量2公斤的盤子，求此盤子的加速度大小為多少m／s2？　(A)2 m／s2　(B)5 m／s2　(C)10 m／s2　(D)在外太空中物體無法受力而產生加速度

27. 一輛質量為2000 kg貨車在路上以速率40 m／s行駛時，想要在2秒鐘內煞車至停止，則需要在煞車時產生多少牛頓的固定阻力？(A) 2000　(B) 20000　(C) 40000　(D) 80000。
28. [image: Y8A013U-2-43]海面上一艘質量1000公斤的遊艇由靜止啟動後，速度與時間關係如右圖，幾秒時遊艇所受合力最大？ (A) 0-1秒　(B) 1-2秒　(C)2-3秒 　(D)3-4秒


29. 地球上各類水的型態中，淡水水體所佔的比例排列何者正確？ (A)河水＞地下水＞冰川　(B)地下水＞河水＞冰川　(C)冰川＞河水＞地下水　(D)冰川＞地下水＞河水

30. [image: Y8A023U-5-5]右圖是地下水層的剖面圖，下列敘述何者錯誤？(A) 2號井口比地下水面高，為普通水井　(B)下到地面的雨水均可滲透至砂岩中　(C)圖中的地下水面是指砂岩中地下水面的高度　(D) 1號井口比地下水面低，為自流井。



	
	a
	b
	c

	甲
	○
	○
	○

	乙
	×
	○
	○

	丙
	×
	×
	×


31. 右表為物體甲、乙、丙與a、b、c三種礦物的硬度試驗結果，打○表示物體能在礦物劃出刻痕，打×則否。試由此表比較甲乙丙三物體之硬度由大而小依序為(A) 甲＞乙＞丙(B) 丙＞乙＞甲 (C) 甲＞丙＞乙 (D)乙＞丙＞甲


32. （甲）方解石 （乙）石英 （丙）石灰岩（丁）大理岩，以上物質滴上稀鹽酸後，哪些會產生二氧化碳氣泡？ (A) 甲乙丙丁　(B) 甲乙丙　(C) 甲丙丁　(D) 乙丙。

33. 比較花岡岩和玄武岩，下列敘述何者錯誤? (A)二者都是由火山岩漿所形成　(B)前者顆粒較粗，後者顆粒較細　(C)前者是岩漿噴出地表快速冷卻形成，後者是岩漿在地表下慢慢冷卻形成　(D)前者在台灣金門有產出，後者在澎湖有產出

34. 沉積岩中的礫岩、砂岩、頁岩，它們的主要差異為何？　(A)組成岩石的沉積物顆粒大小不同　(B)岩石的礦物組成不同　(C)岩石的形成時間長短不同　(D)顏色的深淺不同。

35. [bookmark: OPTG4_5026BD52658B4740A8D39C3C93ED471A]化石為古代生物的遺骸或生物活動所留下的痕跡，下列哪一組岩石中最容易發現化石？ (A)砂岩、頁岩　(B) 玄武岩、板岩　(C)安山岩、花岡岩　(D)大理岩、片岩

36. 太魯閣國家公園以大理岩構成的深窄峽谷而聞名，請問大理岩是由哪一種岩石變質而來？(A)砂岩　(B)花岡岩　(C)玄武岩　(D)石灰岩

37. 關於河流侵蝕、搬運與沉積作用的敘述，下列何者錯誤？　(A)流速愈快，侵蝕、搬運的能力也愈強　(B)三角洲常出現於山腳下河流流速變慢之處　(C)鵝卵石為河流長途搬運造成　(D)在中、下游地區，河流侵蝕常形成寬廣的河道。
[image: Y8D343U-5-3-3]
38. 某河道的示意圖如附圖，其中箭頭表示水流的方向，試問圖形中的哪一側所受的侵蝕作用最為強烈？(A)W　(B)X　(C)Y　(D)Z




39. 下列何者是地表最主要的地質作用力？　(A)冰川　(B)波浪與海流　(C)流水　(D)風。

40. 右圖中砂岩形成尖銳突出的山脊，而頁岩形成低窪的山谷，造成此現象的主要原因為下列何者？　(A)砂岩較堅硬，頁岩較鬆軟，形成差異侵蝕　(B)頁岩先形成，受侵蝕的時間較砂岩長　(C)砂岩的可塑性比頁岩大　(D)組成砂岩的沉積物顆粒較頁岩大。


41. 河流及冰川上游河谷的侵蝕作用，何者正確？　 (A)河流切割河谷成Ｕ字型，冰川切割河谷成V字型　(B)河流切割河谷成V字型，冰川切割河谷成U字型　(C)河流與冰川均切割河谷成U字型　(D)河流與冰川均切割河谷成V字型


42. [image: Y8ML2A0-11]小美在同一條河川的上游與下游河谷，分別採集了當地河谷中主要外觀類型的石頭，並依採集地點分成甲、乙兩組。已知這兩組石頭的組成成分皆相同，但甲組表面具有明顯稜角，乙組表面則光滑平坦且大致呈橢圓形，如附圖所示。關於甲、乙兩組石頭的採集地點與造成兩組石頭外觀差異的推論，下列何者最合理？(A)甲組位於下游河谷，因搬運距離較遠而撞出稜角　(B)乙組位於下游河谷，因搬運距離較遠而磨圓磨平　(C)甲組位於上游河谷，因搬運能力較下游弱，容易撞出稜角　(D)乙組位於上游河谷，因搬運能力較下游弱，容易磨圓磨平

43. 宜靜蒐集臺灣東岸與西岸海灘的資料，她發現西部多沙灘，東部則多礫石，下列何者是造成此種差異的主要原因？　(A)東西岸河流的水量不同　(B)東西岸的風化速率不同　(C)東西岸的河流長度及山脈離岸遠近不同　(D)東岸火山活動較多，而西岸幾乎沒有火山活動。

44. [image: JN90-2K-2-17]甲、乙兩村位於河流兩岸，如附圖所示。已知甲處侵蝕作用小於沉積作用，乙處侵蝕作用大於沉積作用。在這種條件下，假定河流流量不變，下列何者是數年後河流自然演變的結構示意圖？（圖中虛線代表新河道位置）　
(A)[image: JN90-2K-2-18]　(B)[image: JN90-2K-2-19]　(C)[image: JN90-2K-2-20]　(D)[image: JN90-2K-2-21]

45. 下列何者並非暫時侵蝕基準面？　(A)湖泊水面　(B)山崩導致的堰塞湖面　(C)海平面　(D)水庫水面。

46.  (甲)出海口附近海岸的沙洲面積會增加；(乙)上游河道的侵蝕作用將加速；(丙)出海口的海岸線會往海的方向擴展；(丁)橋墩會裸露，危及橋樑安全。政府禁止在河道上濫採砂石，主要是避免上述哪些現象的發生？　(A)甲丁　(B)乙丁　(C)甲乙　(D)丙丁。

47. 地質調查單位比對臺灣北部部分地區三十年前與近期的海岸線變化，發現某些海岸以每年約2公尺的速率後退。下列敘述何者並非造成此現象的原因？　(A)海浪的侵蝕　(B)在河川上游興建水庫或攔砂壩　(C)砍伐森林，減少山坡的植被　(D)在河道上濫採砂石。


※閱讀完回答48-50題：

「區間測速」是指在同一個路段上設置了兩個相鄰的測速點，測量通過車輛在經過前後兩個測速點的時間，然後來計算這個車在該路段間的車速快慢，並且會依據該路段上的限速標誌來進行判定車輛是否超速了。
蘇花改全線通車，科技執法上路，除車種辨識，取締違規闖行的機車外，預計清明節連假過後，將首度啟動區間測速。宜蘭縣政府警察局表示，蘇花改區間測速設在隧道裡，就是東澳隧道，還有觀音與谷風隧道。區間測速的目的在限制車速，同時避免駕駛為了躲避固定式的測速照相機，導致車速不穩定產生交通事故。優點： 1.降低車禍死亡率，大部分高速公路、快速道路死亡車禍都為追撞造成，改為區間測速駕駛人將更遵守交通限速，將大幅減少突然減速及加速情況發生，避免追撞事故發生。2.保障大部分遵守交通安全規定的用路人生命安全。3.違規駕駛人無法投機取巧，將受到應有的制裁。

題目：

48. 根據上文所顯示，請問所謂的蘇花改『區間測速』，所測量的速限是指下列何者？（A）瞬時速度（B）瞬時速率（C）平均速度（D）平均速率

49. 下列哪一個不是『區間測速』設置的目的？（A）協助駕駛躲避固定式的測速照相機（B）避免駕駛突然加速或減速（C）督促遵守速限確保用路人安全（D）減少追撞，降低車禍死亡率。

50. 若以蘇花改以限速70公里/小時，若由觀音隧道連接谷風隧道，全長12.6公里，計算四台車通過的時間，甲車19分鐘，乙車14分鐘，丙車11分鐘，丁車9分鐘，哪幾輛車已經超速了呢？（A）甲乙丙丁（B）乙丙丁（C）丙丁（D）丁
3
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